



ИМЯ В ПРОФЕССИИ

Памяти Зои Яковлевны Сердюк

NAME IN THE PROFESSION

In memoriam of Zoya Serdyuk

10 марта 2021 г. на 94-м году ушла из жизни Зоя Яковлевна Сердюк, широко известный специалист в области литологии, петрографии и минералогии угленосных и нефтегазоносных отложений Западной Сибири.

Родилась З.Я. Сердюк в 1927 г. в с. Пашково Барвенковского района Харьковской области. Окончив среднюю школу в 1945 г., поступила на геолого-географический факультет Ростовского государственного университета, где в 1951 г. получила диплом геолога. В том же году она начала работать в Западно-Сибирском геологическом управлении, изучая геологию Кузнецкого угольного бассейна. Затем были Омская экспедиция Новосибирского территориального геологического управления, Комплексная тематическая экспедиция ПГО «Новосибирсгеология», и уже с 1959 г. Зоя Яковлевна становится бессменным начальником литолого-петрографической партии, сохраняя свой высокий статус независимо от проводимых реорганизаций Новосибирского геологического управления. В 1966 г. она успешно окончила заочную аспирантуру Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова (кафедра исторической и региональной геологии), защитив диссертацию по теме «Литология, фации и коллекторы юрских отложений Обь-Иртышского междуречья» с присуждением ученой степени кандидата геолого-минералогических наук.

Особое внимание Зоя Яковлевна уделяла образованию и профессиональному росту своих сотрудников, ведь кадровый костяк ее партии составляли женщины. После развала геологической службы в конце 1990-х гг. Зоя Яковлевна перешла со всем своим коллективом в ОАО «Центральная геофизическая экспедиция» на должность начальника литолого-петрографической партии, а в 2011 г., так же со своим коллективом, – в Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья.

Областью профессиональных интересов Зои Яковлевны были условия осадконакопления доюрских и юрско-неокомских нефтегазоносных отложений Западной Сибири и их постседиментационное преобразование под влиянием глубинной гидротермальной деятельности и глубинного углекислого газа. Широта взглядов и знаний позволяли ей решать практические задачи по выявлению благоприятных условий осадконакопления при формировании залежей углеводородов в комплексе с данными по геофизике, тектоники, хроностратиграфии, детального фациального анализа. Все скважины, места размещения которых рекомендовались ею для бурения на нефть и газ, были продуктивными. На территории Омской области она лично изучила тысячи метров керна по скважинам Тевризского, Прирахтовского, Ягыл-Яхского, Тайтымского и других место-



рождений. Она проводила литолого-фациальные исследования цирконосодержащих палеогеновых отложений на территории Омской (Тарская россыпь) и Новосибирской областей.

Всю свою профессиональную жизнь проработав в производственных геологических организациях, Зоя Яковлевна большое внимание уделяла научным исследованиям, суть которых отражена в шести монографиях и более чем 200 статьях. Ее исследования всегда являлись основой важных практических рекомендаций, широко востребованных крупными недропользователями нефтегазового сектора Западно-Сибирского нефтегазоносного бассейна. Ученица профессора Г. Ф. Крашенинникова, З. Я. Сердюк всю свою профессиональную жизнь геолога-исследователя посвятила методике разработки тектоно-седиментационной модели осадконакопления юрско-неокомских отложений на унаследованно растущих поднятиях бассейнов седимен-

тации. З. Я. Сердюк была членом Научного совета по минералогическим методам исследования (ВИМС) с 1986 г. и вплоть до закрытия, была членом диссертационного совета при СНИИГГиМС.

Заслуги З. Я. Сердюк в освоении недр Западно-Сибирской нефтегазовой провинции получили высокую оценку: знак «Отличник разведки недр» (1977), бронзовая медаль «За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР» (1982), медаль «За заслуги в разведке недр» (1983), медаль «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» (1988), знак «Почетный разведчик недр» (1990), орден «За заслуги перед Отечеством» II степени (1998), юбилейный знак «300 лет горно-геологической службы России» (2000).

Коллеги Зои Яковлевны неизменно отмечали как ее исключительную компетентность и требовательность, так и ее высокие человеческие качества – открытость, доброжелательность, заботливость.

О. В. Шиганова